

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сарафанова Дмитрия Евгеньевича
«Социально-демографическое развитие населения юга Западной Сибири
в пространстве церковных приходов второй половины XVIII – начала XX вв.:
историография, источники, методы и технологии исследования»,
представленной на соискание ученой степени
доктор исторических наук по специальности 5.6.5 - Историография,
источниковедение, методы исторического исследования

Демографический кризис, который Российская Федерация переживает после распада СССР, провоцирует специалистов на расширение исследовательского поля. Это относится в том числе к историкам. И вполне можно согласиться с утверждением диссертанта, что «исследования региональных особенностей демографического развития населения находят в России сегодня все более широкое распространение» (с. 3). Однако большинство ученых остается на традиционных позициях. В этой связи обращение Д.Е. Сарафанова к изучению особенностей демографического развития населения сибирского региона сквозь призму приходской принадлежности представляется не только актуальным, но и новаторским.

В автореферате Д.Е. Сарафанов отразил структуру и содержание диссертационного исследования. В силу специфики историографический анализ представлен во введении. В нем соискатель квалифицированно дал оценку трудам предшественников (с. 4 – 8) и определил перспективные направления дальнейшей работы по заявленной проблематике (с. 8). Это позволило автору выделить объект и предмет диссертационного сочинения, сформулировать цель и ключевые задачи. Не вызывает возражений определение Д.Е. Сарафановым хронологических и территориальных рамок работы. Сформулированные автором методологические установки дают представление об использованном теоретическом инструментарии. Опора на иерархическую систему подходов, принципов и методов (с. 10 – 13) дала возможность Д.Е. Сарафанову использовать широкий круг исторических источников. Это, в свою очередь, позволило диссертанту получить достоверные и обоснованные результаты, а, следовательно, решить исследовательские задачи и достичь поставленную цель.

Основные положения, выносимые Д.Е. Сарафановым на защиту, сформулированы логично и нашли свое полное отражение в четырех главах диссертации. Они подтверждаются как промежуточными, так и общими авторскими выводами в заключении.

Знакомство с текстом автореферата диссертации Д.Е. Сарафанова позволяет сделать вывод о наличии в работе соискателя научной новизны, практической и теоретической значимости.

Содержание диссертационного сочинения Д.Е. Сарафанова, основные выводы, использованный методический инструментарий соответствуют паспорту научной специальности 5.6.5 - Историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Высокую оценку заслуживает и степень апробации основных положений диссертации. Они нашли отражение в докладах на научных конференциях различного уровня, а также в 67 публикациях, включая 18 статей в научных

изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки РФ, 2 монографиях (в соавторстве).

Нам кажется, что при реконструкции демографических процессов, Д.Е. Сарафанову было бы полезно использовать материалы из Центрального государственного исторического архива Санкт-Петербурга (например, ф. 19. Петроградская духовная консистория, ф. 2292. Коллекция метрических книг римско-католических костелов городов России), в котором отложились в том числе метрические книги церквей г. Барнаула (напр., Свято-Николаевской войсковой церкви за 1915 – 1917 гг. и др.).

Основываясь на содержании автореферата, мы считаем, что диссертационное исследование Д.Е. Сарафанова «Социально-демографическое развитие населения юга Западной Сибири в пространстве церковных приходов второй половины XVIII – начала XX вв.: историография, источники, методы и технологии исследования» носит самостоятельный характер, имеет высокую научную и практическую значимость, а его автор Дмитрий Евгеньевич Сарафанов заслуживает присуждения ему искомой степени доктор исторических наук по специальности 5.6.5 - Историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Доктор исторических наук
(07.00.02 – Отечественная история),
Доцент
16.10.2023 г.

Владимир Николаевич Шайдуров

Место работы: Государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Ленинградской области «Ленинградский государственный университет имени А.С. Пушкина»,

Заведующий научно-образовательным центром исторических исследований и анализа 196605, Российская Федерация, г. Санкт-Петербург, г. Пушкин, Петербургское шоссе, д. 10,

тел.: (812) 451-93-83,

e-mail: v.shaidurov@lengu.ru

Подпись Шайдурова В.Н.
Удостоверяю "16" 10 2023 г.
Зам. начальника ОК Симкина Т.Е. Симкина

